
Niederschrift Gemeinderat Rehborn 14.02.2023 Seite 1 

 
 

Öffentlicher Teil der Niederschrift 
über die öffentliche und nichtöffentliche Sitzung 
des Gemeinderates der Ortsgemeinde Rehborn  

vom 14.02.2023 
 
Sitzungsort: im Gemeindehaus Rehborn, Hauptstraße 26, 55592 Rehborn 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:50 Uhr 

 
 
Anwesend: Anwesend: Es fehlen: 

Vorsitz: 
Dornbusch, Karl-Otto 
 
Mitglieder: 
Gräff, Lothar 
Becker, Patrick 
Keller, Wolfgang 
Kunz, Karl-Heinz 
Maurer, Markus 
Roland, Ingo 
Sottong, Dominik 
Neumann, Dago 
 
 
Teilnehmer ohne 
Stimmrecht: 
 

Schriftführung: 
Herrmann, Astrid 
 
 
Verwaltung: 
 
Presse: 
 
Zuhörer/Gäste: 
Frau Kristin Buntru und Herr 
Karsten Bienneck von der 
Fa. BayWa r.e. zu Top 2 im 
NÖ Teil 
Frau Jutta Tratzky von 
Bauamt der Verwaltung zu 
Top 2 im NÖ Teil 

Edinger, Gerd 
Grimm, Stefanie 
Holzberger, Annegret 
Münch, Marco 
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Tagesordnung: 

- öffentlich - 
 
1. Einwohnerfragestunde 

 
2. Projekt "Gemeindehaus Alte Schule", Sachstandsinformation 

 
3. Zuschussantrag FSV Rehborn 

Vorlagen-Nr. 2023Rehbor003 
 

4. Ausbau Wirtschaftsweg Weinwiese (Teilstück) und Ruppertsmauer, 
Sachstandinformation 
Vorlagen-Nr. 2023Rehbor004 
 

5. Stellenausschreibung eines Gemeindearbeiters; 
Beratung und Beschlussfassung 
Vorlagen-Nr. 2023Rehbor005 
 

6. Mitteilungen und Anfragen 
 

6.1 Rückschnitt und Pflegemaßnamen an Wirtschaftswegen 
 

6.2 Gemeindebediensteter 
 

6.3 Arbeitseinsatz am 11.02.2023 
 

6.4 Öffentliche Einweisung zur Handhabung des Defibrillators 
 

6.5 Neuer Innenanstrich in der Aussegnungshalle 
 

6.6 Nächste Sitzung des Gemeinderates 
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Zur heutigen öffentlichen Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde Rehborn war 
mit Schreiben vom 03.02.2023 unter Bekanntgabe der Tagesordnung form- und 
fristgerecht eingeladen worden. Die Veröffentlichung erfolgte im Mitteilungsblatt Nr. 6 
vom 09.02.2023. 
 
Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche bezüglich der Tagesordnung gibt es im 
nichtöffentlichen Teil. 
Top 1 wird mit Top 2 getauscht. 
Dies wurde einstimmig angenommen. 
 
Sodann wird Folgendes beraten und beschlossen: 
 
 
- Öffentlicher Teil - 
 

 
 
Tagesordnungspunkt 1 
Einwohnerfragestunde 
Keine Anfragen 
 
   

 
Tagesordnungspunkt 2 
Projekt "Gemeindehaus Alte Schule", Sachstandsinformation 
 
Die Bearbeitung des seit März 2022 im Bauamt der KV Bad Kreuznach vorliegenden 
Bauantrages gestaltet sich zeitaufwändig. Es gab Rückfragen des zuständigen 
Sachbearbeiters insbesondere zu den Themen Brandschutz und Lärmschutz.  
Das Thema Brandschutz ist zwischenzeitlich nach mehreren Gesprächen erledigt. 
Bezüglich des Themas Lärmschutz musste, wie bekannt, ein entsprechendes 
Gutachten angefertigt werden. Unter anderem wurden in dem Gutachten anhand von 
Standardwerten die durch den PKW-Verkehr im Zusammenhang mit Veranstaltungen 
entstehenden Schall-Immissionen (u. a. An- und Abfahrt von PKW, Geräusche durch 
Öffnung und Schließung von Fahrzeugtüren durch Veranstaltungsbesucher) sowie 
auch die Notwendigkeit der Reduzierung der Schall-Immissionen durch Einbau einer 
Lüftung thematisiert.  
Durch Einbau einer Lüftung können die Fenster geschlossen bleiben und damit der 
von einer Veranstaltung ausgehende Lärm minimiert werden. Dies ist für die Nutzung 
in den Ruhezeiten, insbesondere ab 22:00 Uhr, bedeutsam.  
Auch diesbezüglich gab es mehrere Gesprächstermine beim Architekt sowie auch 
zusammen mit dem Architekt beim Bauamt in Bad Kreuznach.  
Ein weiteres, evtl. abschließendes Gespräch findet am Mittwoch, 15.02.2023 am 
Gemeindehaus statt. 
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Tagesordnungspunkt 3 
Zuschussantrag FSV Rehborn 
 
Vor der Beratung und Beschlussfassung wurde das Ratsmitglied Patrick Becker 
ausgeschlossen, da er der 1. Vorsitzende des FSV ist und damit befangen. 
 
Sodann beginnt die Beratung. Dazu liegt dem Ortsgemeinderat ein Schreiben des FSV 
Rehborn 1928 e.V. vor. Hierin teilt selbiger mit, dass die rd. 40 Jahre alte 
Flutlichtanlage momentan auf LED-Technik umgerüstet werden soll. Die Kosten hierfür 
werden mit rd. 70.000 EUR beziffert. 
Der Sportverein tritt nun mit der Bitte um Unterstützung/Reduzierung des Eigenanteils 
an die Ortsgemeinde heran. 
 
Beschluss: 
Der Ortsgemeinderat Rehborn beschließt, den FSV Rehborn 1928 e.V. mit einer 
Zuwendung in Höhe von 5.000,00 EUR für die Umrüstung der Flutlichtanlage auf LED-
Technik zu unterstützen. Im Haushaltsplan 2023 der Ortsgemeinde wird ein 
Planansatz in gleicher Höhe ausgewiesen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 8 Ja-Stimmen 
 - Nein-Stimmen 
 - Enthaltungen 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 4 
Ausbau Wirtschaftsweg Weinwiese (Teilstück) und Ruppertsmauer, 
Sachstandinformation 
 
In der Sitzung des Ortsgemeinderates am 23.08.2022 wurde ein „Grundsatzbeschluss“ 
bzgl. der Wegebaumaßnahme „Ruppertsmauer“ (rd. 550 m) beschlossen 
Am 17.01.2023 fand ein Ortstermin mit Vertretern des DLR Simmern, Kreisverwaltung 
Bad Kreuznach, der Landwirtschaftskammer RLP, VG Nahe-Glan und der 
Ortsgemeinde statt. Es wurden die Wege „Ruppertsmauer“ und Teilstücke des Weges 
„Weinwiesenweg“ in Augenschein genommen. 
Laut DRL Simmern sind die vorgenannten Teilstücke (insgesamt rd. 1.300m) 
grundsätzlich förderfähig. Die Höhe der Förderquote wird mit ca. 65% zzgl. 10% (LAG), 
somit 75% beziffert. 
 
Beschluss: 
Die Ortsgemeinde Rehborn beschließt, die Verwaltung zu beauftrage, zu prüfen, ob 
sie die Projektierung/Kostenermittlung für die Maßnahme übernehmen kann. Falls sie 
dies nicht selbst übernehmen kann wird sie beauftragt entsprechende Angebote für 
die Projektierung/Kostenermittlung der Maßnahme einzuholen. 
 
Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen 
 - Nein-Stimmen 
 - Enthaltungen 
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Tagesordnungspunkt 5 
Stellenausschreibung eines Gemeindearbeiters; 
Beratung und Beschlussfassung 
 
Die Einstellung eines Gemeindearbeiters auf Basis einer geringfügigen Beschäftigung 
wäre im Rahmen einer Wochenarbeitszeit von sieben Stunden bei einer 
Eingruppierung in Entgeltgruppe 2, Stufe 2 möglich. Die Arbeitgebergesamtkosten 
belaufen sich in diesem Rahmen auf ca. 7.800 € jährlich. Eine mögliche Tariferhöhung 
im Jahr 2023 ist hier nicht eingerechnet.  
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, die Stelle des Gemeindearbeiters mit sieben 
Wochenstunden zu besetzen. Die Verwaltung wird hiermit mit einer entsprechenden 
Stellenausschreibung beauftragt.  
 
Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen 
 - Nein-Stimmen 
 - Enthaltungen 
 
 
   

Tagesordnungspunkt 6 
Mitteilungen und Anfragen   

 
Tagesordnungspunkt 6.1 
Rückschnitt und Pflegemaßnamen an Wirtschaftswegen 
Am Samstag, 11.02.2023 fand ein Treffen des Wegebau-Ausschusses und des 
Jagdvorstandes statt. Es wurden die aus Sicht der Anwesenden erforderlichen 
Rückschnitt- und Pflegemaßnahme an Wirtschaftswegen besprochen und festgelegt. 
Man war sich einig, dass Rückschnittarbeiten in diesem Jahr nur in geringem 
Umfang, insbesondere zur Begrenzung des Aufwuchses der Brombeerhecken 
entlang der Wirtschaftswege (Hauptweg Weinwiese, asphaltierter Weg durch die 
ehemaligen Weinberge in der Weinwiese, oberster Weinwieserweg und Weg zum 
Friedhof) notwendig sind.  
Darüber hinaus wurden Sanierungsmaßnahmen an folgenden Wegen vereinbart: 
 
- Weg „Hinter’m Fach“ (Einbringen von Füllmaterial in vorhandene größere Ausspülungen) 

- Eschbach (Mulchen der Wegränder oberhalb des geteerten Teilstücks des 
Wirtschaftsweges bis oberhalb des Wildackers und Begradigung des Weges durch 
Einsatz eines kleinen Baggers) 

- “Retsnicher Weg“ (Einbringen von Recycling-Material auf einer Länge von ca. 70-80m 
oberhalb der Steigung am Anfang des Weges von der Straße nach Lettweiler, Richtung 
Schreckhof) und Nachprofilierung des seitlich des Weges vorhandenen Wassergrabens. 

- Aufschotterung des Weges entlang des Reitplatzes zum Anwesen Rösener. Zu dieser 
Maßnahme soll zunächst eine grobe Zusammenstellung der Kosten erfolgen. Danach 

spricht der Ortsbürgermeister mit Fam. Rösener bezüglich einer Kostenbeteiligung. 
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Tagesordnungspunkt 6.2 
Gemeindebediensteter 
Der Gemeindebedienstete ist von seiner Erkrankung genesen und ab dem 15.02. 
wieder im Dienst.   

 
Tagesordnungspunkt 6.3 
Arbeitseinsatz am 11.02.2023 
Der Ortsbürgermeister bedankt sich bei den Mitgliedern der freiwilligen Feuerwehr und 
den weiteren freiwilligen Helfern für deren Mitwirkung beim Abbau der 
Weihnachtsbeleuchtung in der Ortsmitte.  

 
Tagesordnungspunkt 6.4 
Öffentliche Einweisung zur Handhabung des Defibrillators 
Am 20.01.2023 fand eine öffentliche Einweisung zur Handhabung des Defibrillators 
statt. Die Veranstaltung hatte einen erfreulichen Zuspruch. Es nahmen 26 Rehborner 
daran teil.   

 
Tagesordnungspunkt 6.5 
Neuer Innenanstrich in der Aussegnungshalle 
Ein Ratsmitglied regt an, in der Aussegnungshalle am Friedhof einen neuen 
Innenanstrich anzubringen und dazu eine Sitzung des Friedhofsauschusses zu 
terminieren. Der Ortsbürgermeister erklärt, dass eine Sitzung des 
Friedhofsausschusses ohnehin in Kürze einberufen werde, und dabei auch dieses 
Thema behandelt werde.   

 
Tagesordnungspunkt 6.6 
Nächste Sitzung des Gemeinderates 
Dienstag, 21.03.2023 
  
 
 
Da keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vorliegen, schließt der Vorsitzende den 
öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 
 
Der Vorsitzende: Schriftführerin: 
  

Karl-Otto Dornbusch Astrid Herrmann 
  
 


